A maganhangzok egymasra
hatasa (a beszedben)



Hagyomanyos felfogas

A hagyomanyos magyar hangtani felfogas ugy veli,
hogy a beszé¢dben egymas mell¢ keriilo hangok (de
akar a tavolabbiak 1s) hatnak egymas kiejtesere,
ezzel egymast megvdltoztatjak, pl. zongesitik,
megvaltoztatjak képzésiik helyet, modjat stb., ennek
okaként pedig gyakrak pl. a konnyebb kiejtésre,
energlatakarckossagra torekvest hozzak fel.

Ezeket a jelenségeket hagyomanyosan (de nem
szerencses ¢s regota elavultnak tekintett
terminussal) hangtorvényeknek nevezik/neveztek.



A hagyomanyos hangtannak a hangtorvényeknek nevezett jelenseégekkel
kapcsolatos nézeteivel tobb problémat is szokas megemlitent:

1. A hagyomanyos hangtanok nem valasztjak kiilon, hogy ¢ jelenségek
melyike tartozik a koartikulacio (egylittejtes) fonetikai, és melyike a fonotaxis
(hangsorépités) fonoldgial kérdesel koze, vagy masképpen: melyik tekinthetd
lexikalizalddottnak (a szdalakban rogzitett, a mentalis lexikonban tarolt
allapotnak), és melyik 1¢p fel aktudlisan a beszed soran (azaz egy folyamat
eredménye).

Ebbdl a szempontbdl a hangrend pl. fonotaktikai jelensegként irhato le, hisz
pl. a kapu sz6 nem az aktualis beszelés soran lesz mély hangrendii, hanem eleve
igy van eltarolva anyanyelvi tuddsunk részeként, mig a mi és az az szavak
kiilon szotari egységek, €s csak a beszédben egymas mellé keriilve ejtiink
kozottliik egy j hiatustoltd hangot (mijaz), amely j nem is része egyik szonak
sem, tehat itt egy fonetikai jelenseg: koartikulacio Iep fel.

Valojaban azonban — miként a fonetikat €¢s fonologiat sem lehet/érdemes/
szabad szétvalasztani — a kortikulaciot €s a fonotaxist sem lehet, sOt gyakran
szinte értelmetlen 1s lenne: a pszicholingvisztikai kutatasok szerint pl. a mi az-
fele (gyakran hasznalt) szerkezeteket, vagy a szavak ragos alakjait stb. szintén
egy-egy egysegkeént taroljuk (és nem a beszéd sordn hozzuk 1étre), tehat a mi
az-ban a j (a hiatustoltés) ugyanugy allandéan benne van, mint ahogy a kapu-
ban alak is igy egészként van a mentalis lexikonunkban tarolva, és nem a
beszed soran hozzuk létre a hangrendi 1lleszkedés révén.



Helytallobb kifogasnak tlinik egy masik, az, hogy

2. a hagyomanyos hangtan ugy besz¢l a hangtorvények nagy részerdl, mint
amikor egyik hang (a hasonito, indukalo hang) megvaltoztatja a masikat (a
hasonitott, indukalt hangot), tehat pl. egyik zOngésiti/zongetleniti a masikat,
megvaltoztatja a masik képzeésenek helyét, képzésének modjat stb. (A valtoztato
¢s a valtozo hang sorrendje szerint besz¢liink visszahato/regressziv
hasonitasrol — ekkor a sorrendben késObb kovetkez6 hang hat a korabban
kiejtettre —, vagy ennek a forditottjarol: elorehato/progressziv hasonitas. Pl. a
vazsgojo ’vasgolyd’ szoban g hat az s-re, vagy az evvel-ben ’ez+vel’ a v hat a z-
re (1 « 2): regressziv hasonulds; az ezzel-ben ’ez+vel’ viszont a z hat a v-re (1
— 2): progressziv hasonulas. A magyarban a regressziv hasonitas a gyakoribb.)

A valosagban ezekben a jelenseégekben nem valtozas torténik, hanem
valtakozas: egy adott fonéma allofonjai (variansai), illetve egy morféma
alakvaltozatai koziil a fonotaktikai szabalyoknak megfelelot hasznaljuk, és nem
aktualisan ,,valtozik™ valami. Pl. az /s/ fonémanak tobb allofonja is van, pl. [s,
zs, sz, z|, ennek megfelelden a vas- szotonek tobb alakvaltozata: vas-, vazs-,
vasz-, vaz- (vasak, vazgsban, vaszszigetelés,vazzar). Rdadasul a gyakori
alakokok biztosan allithatdéan onalld elemként vannak eltarolva a mentalis
lexikonban, amelyben tehat van vas, vasak, vazsban, és akar vazsgolyo 1s. Azaz
itt semmilyen ,,valtozas” nincs.
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Ennyit elore bocsatva lassuk a ,,hangtorvényeket



Hagyomanyos felfogas

A hagyomanyos nezetet kepviselik a

hagyomanyos nyelvtanok (Deme Laszlo 1961.
A hangok egymasra hatasa a beszédben. In: Tompa
Jozset szerk.: A mai magyar nyelv rendszere. (Leiro
nyelvtan). Budapest. 94—106), ¢s a

hagyomanyos hangtanok (Papp Istvan 1966.
Hangtorvenyek a magyarban. In: Papp Istvan: Leiro
magyar hangtan. Budapest. 121-145)



,Maganhangzotorvéenyek”

Deme Laszlo (MMNyR.) szerint a maganhangzok
kiejteset (= hangszinét) a veluk szomszeédos
maganhangzok (€s bizonyara: a veliik szomszédos
massalhangzok) nem befolyasoljak.

Gyakor1 viszont a nem szomszedos (tavolr)
maganhangzok egymasra hatasa, amit hangrend €s
illeszkedés néven 1smerhetnek:

(Abba tehat most ne menjiink bele, hogy ez mennyiben a beszéd (parole)
jelensége a hangrend €s az illeszkedés. Valoszinlileg semennyire; ha
mar valasztani kell, akkor inkabb nyelvi (langue) jelenségnek
mindsithetjiik.)



,Maganhangzotorvények”

I. Hangrend (Hangrendi harmonia) — allapot: milyen
maganhangzok vannak egy (nem o0sszetett) szon
beliil

A) M¢ély hangrendiiek (mély maganhangzdkat
tartalmaznak): asztal, utas, orom, kapu, oroszlan
B) Magas hangrendiiek (magas maganhangzokat
tartalmaznak)

a) Ajakrésesek: embér, denever, ep, kep

b) Ajakkerekitésesek: orom, tirom, kosontyu

¢) Vegyesek: feto, ido, osztokél



,Maganhangzotorvények”

I. Hangrend (Hangrendi harmonia) — allapot: milyen
maganhangzok vannak egy (nem osszetett) szon
belul

(magas ¢s mely
maganhangzokat tartalmaznak:
leany, tehat, beka, marék, csiko, kocsi, biro, csikos,
kosztiim, sofor, parfiim, Saussure
farmer, fotel, magnes, fater, soder, kupec



,Maganhangzotorvények”

(magas ¢s mely
maganhangzokat tartalmaznak:
a) ledny, béka, marek, csiko, kocsi, biro, csikos,
b) kosztiim, sofor, parfiim, Saussure
¢) farmer, fotel, magnes, fater, soder, kupec
DE:

Egyesek szerint az i, 7, €, é¢ hangrendileg nem magas,
hanem semleges (neutralis) hangok, ez¢rt nem
befolyasoljak a hangrendet, azaz a leany, mareék,
kocsi, csikos, sOt a hid (hida-k), nyil (nyila-k) stb.
szavak 1s mély hangrendiek
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Maganhangzo-harmonia
A szavak hangrend szerinti legismertebb felosztasa:

I. Hangrend
A) M¢ély hangrendiek (mély maganhangzdkat
tartalmaznak): asztal, utas, orom, kapu, oroszlan

B) Magas hangrendiiek (magas maganhangzokat
tartalmaznak)

C) Vegyes hangrenduek (magas €s mely
maganhangzokat tartalmaznak):
a) Mely toldalékkal: csiko-val, kocsi-val
b) Magas toldal¢kkal: kosztiim-ben, sofor-rel
¢) Ingadozo6 toldalékkal: fotel-ban / fotel-ben



Maganhangzo-harmonia

I. Hangrend (Hangrendi harmonia) — allapot: milyen
maganhangzok vannak egy (nem o0sszetett) szon
beliil

I1. (Hangrendi) illeszkedés — folyamat: az adott
hangrendil sz6t0hoz ugyanolyan hangrendii toldalek
jarul, igy a szdalak meg0Orzi a hangrendjét

A hangrendet ¢s a hangrendi 1lleszkedést jabb
terminussal elolségi harmonia-keént emlitik



Maganhangzo-harmonia

Mivel a hangrend ¢s az illeszkedés O0sszefuiggenek,
szokas Oket egylittesen kezelni (maskepp nincs 1s
ertelme), €s egyutt a kettot

Maganhangzo-harmonia-nak nevezni:

I. Hangrend

II. Hangrendi illeszkedeés

A hangrend (allapot) egyféle felfogas szerint tkp. a
maganhangzo-harmonia fonotaktikai, a
hangrendi illeszkedés pedig a morfofonologiai
(a hangtannak az alaktanban jelentkezd) oldala



Maganhangzo-harmonia
I1. Hangrendi illeszkedeés

Papp Istvan megfogalmazasa szerint az illeszkedés
progressziv (a tobol kiindulo ¢€s a szovegre hato)
hasonulas, ami1 ket sikon valosulhat meg: van
palatalis — velaris (magas — m¢ly, palatovelaris)
illeszkedés (jabb terminussal: elols€égi harmoénia),
€s
illabialis — labialis (ajakmiikodés szerinti, labialis)
1lleszkedés (jabb terminussal: kereksegi harmonia),
amit a toldalékok valositanak meg



Maganhangzo-harmonia

I1. Hangrendi illeszkedeés

« Egyalaku toldal¢kok eseteben (ezek leggyakrabban
neutralis maganhangzot tartalmaznak: nincs
illeszkedés (ker-ni, jar-ni; debrecen-i, sopron-i,
senki-e, mas-¢)



Maganhangzo-harmonia
I1. Hangrendi illeszkedeés

o Ketalaku toldalekok esetében:
palatalis — velaris illeszkedés (haz-ban, kéz-ben,
hdz-bol, kez-bol; var-na, kér-ne; var-hat, ker-het)
A vegyes hangrendu szavak eseteben harom esete
van az 1lleszkedésnek:



Maganhangzo-harmonia
I1. Hangrendi illeszkedeés
« Keétalaku toldalekok eseteben: palatalis — velaris

A vegyes hangrendu szavak esetében:

a) M¢ly hangrendi toldal¢k, ha a szoban talalhato
magas maganhangzo az illeszkedes szempontjabol
neutralis: csiko-val, kocsi-val, béka-nak, leany-nak

b) Magas hangrendu toldalék, ha az utols6 szotagban
palatalis labialis a maganhangzé: kosztiim-ben,
sofor-rel, parfiim-bol, Saussure-nek

¢) Ingadozo a toldal¢€k, ha az utolso szotagban e van:
fotel-ban / fotel-ben, farmer-ban / farmer-ben



Maganhangzo-harmonia
I1. Hangrendi illeszkedeés

 Haromalaku toldalékok esetében:
palatalis — velaris illeszkedés +
(a palatalisok hangrendii szavakban:)
labialis — illabialis 1lleszkedé¢s (az ajakmukodeés
szerintl 1lleszkedés nem a szohoz, hanem az sz6
utolso szotagjahoz 1gazodik™):
haz-hoz, kez-hez, kor-hoz, hat-szor, ket-szer, ot-
szor, lat-tok, ker-tek, lo-tok

* Ezek szerint a labialis — 1llabialis 1lleszkedés nem a szo0,

hanem az utolsé szotag illeszkedése, azaz van sz6 szintli és
utolso szotagi illeszkedes 1s a magyarban! >>>>>>>>>>>>



Maganhangzo-harmonia
I1. Hangrendi illeszkedés

Vegyes hangrendu szavak illeszkedése?

a) Ha a szoban az illeszkedés szempontjabol neutralis magas maganhangzo
taldlhatd — mély hangrendu toldalek: csiko-val, kocsi-val, beka-nak, marék-
nak (illeszkedés a sz6 hangrendje szerint / hangrendi illeszkedés: a neutralis
maganhangzok nem befolydsoljak a sz6 hangrendjet = ezek tkp. mely
hangrendl szavak!)

b) Ha az utolso/tdveégi szotagban palatalis labidlis a maganhangzo (o, o, i, i)
van — magas hangrendi toldalék: kosztiim-ben, sofor-rel, parfiim-bal,
Saussure-nek (utolso szotag szerinti / tovegi illeszkedés = ezeknek a
szavaknak nincs hangrendjiik!)

¢) Ingadozo a toldalek, ha az utolso szotagban e van:

1. Ha a tOvégi szotagban talalhato e az 1lleszkedés szempontjdbol neutralis
— m¢ly hangrendu toldalék: fotel-ban, farmer-ban

(hangrend illeszkedes: a neutralis maganhangzdk nem befolyasoljak a sz6
hangrendjét = ezek tkp. mely hangrendii szavak!)

2. Ha a tovegi szotagban talalhato e az illeszkedes szempontjabol palatalis
— magas hangrendll toldal€k: fotel-ben, farmer-ben (t6vegi illeszkedés =
ezeknek a szavaknak nincs hangrendjiik!)



Maganhangzo-harmonia
I1. Hangrendi illeszkedeés

Az ingadozo toldalékolas tanulsagai:

— nyelvi valtozas zajlik: visszaszoruloban van a szavak hangrendi
illeszkedése, helyette az utolso szotagi illeszkedés terjed (1d. Szépe
Gyorgy 1958). Oka véleményem szerint: (1) az utolsé szotagjukban
labialis palatalist (o, o, i, 1) tartalmazo vegyes hangrendi
(jovevény)szavak feltlinése a magyarban (ezeket nem lehet a korabbi
magas/mely hangrendii szavak mintajara szohangrend alapjan
toldal¢kolni) — (2) a labialis—illabialis illeszkedés (= a haromalakt
toldalékok) kialakulasa

—a mely és magas hangrendu szavakbol nem allapithatdo meg, hogy sz6
szintll (hangrendi) vagy tovegi az illeszkedés benniik, hiszen miként
az egesz szo0, gy az utolso szotag 1s mely vagy magas hangrendl

—mivel az e hangrendi statusa ingadozik a magas ¢s a semleges kozott,
egyediil az utolso szotagjukban e-t tartalmazo vegyes hangrendu
szavak mutatjak meg a kétféle (hangrendi €s toveégi) illeszkedes
megletét



Maganhangzo-harmonia
Milyen tanulsagok vonhatok le a kétfele (hangrendi €s tdvegi)
illeszkedés meglétébdl a maganhangzo-harmoniara nézve?
— Az egész hangrend — 1lleszkedés kapcesolat forditva mukodik! Nem a
sz0 maganhangzoibol kozvetleniil kovetkeztethetiink sz6 hangrend-
jére, €s a szO hangrendjébdl az illeszkedésre, hanem az illeszkedesbdl

lathatjuk milyen hangrendii a szo6.

Példal: Honnan tudni, hogy a Adz sz6 milyen hangrendii?

Hagyomanyos valasz: A haz szoban az d mély hang, tehat a sz6 mély hangrendii. Mivel a haz
mély hangrendii, ezért mély hangrendi toldalékot fog kapni: hdz-ban.

Példa2: Honnan tudni, hogy a nyil sz6 milyen hangrendii?

Hagyomanyos valasz: A nyil szOban az 7 magas hang, tehat a sz6 magas hangrendii. Mivel a nyi/
magas hangrendi, ezért nem tudjuk, miért kap mégis mély hangrendii toldaleékot: nyil-ban.
(Az ilyen szavakat antitharmonikusoknak is nevezik, €s kivételnek, szabalytalannak tekintik.)

Hagyomanyos valasz hangtorténeti hatter(i okfejtéssel: A nyil szoban az / magas hang, tehat a sz6

latszolag magas hangrendi. A nyil azonban mély hangrendi toldalékot kap (nyil-ban), ennek
nyllvanvaloan nyelvtorténeti oka van: a nyil eredetileg mely hangrendu volt (ugyams velaris §

volt benne), €s ennek az egykori mély ;-nek az emlékét 6rzi még ma is a sz6 ragozasa.

Hagyomanyos valasz az elobbi kettd kombinalasaval: A nyil szOban az / magas hang, tehat a sz6
latszolag magas hangrendii. A sz6 azonban valojaban mélyhangrendi, amit a csonka nyil-
tovel szemben a teljes tove (nyila-k) mutat. Mivel az i semleges (azaz a hangrendet nem
befolyasolja), a tovéghangzo -a (nyila-) pedig mély, ezért a sz6 mély hangrendii, tehat mély
hangrendii toldalékot fog kapni: nyil-ban.



Maganhangzo-harmonia

Milyen tanulsagok vonhatok le a kétfele (hangrendi €s tdvegi)
illeszkedes meglétebdl a maganhangzo-harmoniara nézve?

— Az egész hangrend — 1lleszkedés kapcsolat forditva miikodik! Nem a
hangrendbol kovetkezik az illeszkedés modja, hanem az

illeszkedésbol kovetkezik a hangrend.

Példa: Honnan tudni, hogy a hdz vagy a nyil sz6 milyen hangrendii?

Az én valaszom: A haz €s a nyil sz6 mely hangrendii. Ezt onnan tudjuk, hogy mind a két sz6
mély hangrendii toldale€kot kap (hdz-ban, nyil-ban). A hangrend ugyanis nem kozvetleniil a
maganhangzokbol kovetkezik, hanem a sz6 tulajdonsaga = hogy szoktak toldal€kolni,
magasan vagy melyen. A finn szot a 19. szazadban meég igy tettek tobbes szamba: finnok,
tehat mély hangrendii volt (aminek oka, hogy a finnus volt a korabbi alakja), ma viszont igy
mondjuk: finnek, tehat magas hangrendli. Ek6zben nem a szdban 1év6 i mindsége valtozott
meg (mindig i1s magas i volt, sohasem volt velaris ;| ebben a szoban!), hanem a sz6
hangrendje, ami bizonyos mértékben fiiggetlen (legalabbis nem kozvetleniil fliigg) a széban
talalhaté maganhangzoktol.



Maganhangzo-harmonia

Milyen tanulsagok vonhatok le a ketféle (hangrendi €s tovegi)
illeszkedés megletébol a maganhangzo-harmoniara nézve?

— A hangrend olyan fonotaktikai (hangsorepitési) szabaly, ami tkp.
megmutatja a sz0 hatarat (mivel egy szon beliil azonos — mély
vagy magas — maganhangzok vannak)

— Az 1lleszkedés tkp. a hangrend kiterjesztese a teljes szoalakra
(= a toldalékolt szora), azaz 1ényegeében ez 1s fonotaktikai
jelenseg, ami morfologiai (alaktani) miiveletek kozben miikodik
(azaz morfofonoldgiai jelenség).

— Illeszkedes csak az agglutinald (ragozo) nyelvekben fordul eld
(mert hogy elsOsorban nem hangtani/fonologiail, hanem alaktani/
morfologiai = morfofonologiai jelenseg)

— Az 1lleszkedést meghatarozhatja a teljes szo (pl. a szo
hangrendje), ¢s meghatarozhatja a sz6/t0 vége (utolso szotag).



Maganhangzo-harmonia

Milyen tanulsagok vonhatok le a ketféle (hangrendi €s tovegi)
illeszkedés megletébol a maganhangzo-harmoniara nézve?

— Vegyes hangrendu szavak valojaban nem létez(het)nek:
mivel a hangrend szempontjabol (tkp. fonotaktikailag) a
maganhangzok vagy meélyek, vagy magasak (de soha nem vegyesek —
a hangrend szempontjabol neutralis maganhangzok pedig se nem
mélyek, se nem magasak), a szavak, morfémak hangrendje vagy me¢ly,
vagy magas lehet csak. Ezek a hangrenddel (mint morfofonologiai/
fonotaktikai jeggyel) rendelkez6 szavak.
A szavak, amiket vegyes hangrendlinek neveznek, azok vagy neutralis
maganhangzot 1s tartalmazo mely hangrendii szavak (csiko, kocsi),
vagy olyan szavak, amelyeknek nincs szohangrendjiik (parfiim, sofor),
ezek tehat hangrenddel nem rendelkezo szavak. Ez utobbiak az
illeszkedesben kizardlag utolso, tovegi szotagjuk hangrendje alapjan
vesznek részt (Mert ha van a nyelvben 1lleszkedés, akkor a
hangrenddel nem rendelkez0 szavak toldalékainak is 1lleszkedniiik
kell valahogy. Erre megoldas a tdvégi illeszkedés.)



Maganhangzo-harmonia

Milyen tanulsagok vonhatok le a ketféle (hangrendi €s tovegi)
illeszkedés meglétébol a maganhangzo-harmoniara nézve?

— A hangrend szempontjabol tehat ketfele szo 1étezik a magyarban:
(1) a szohangrenddel rendelkezok (ezaltal a hangrendi
illeszkedésben reszt vevok), €s
(2) a szohangrenddel nem rendelkezdk (ezaltal a hangrendi
illeszkedésben nem reszt vevok

— Az eddigiekbdl kovetkezden az illeszkedésnek két fajtaja 1étezik
a magyarban:
(1) a szot6 hangrendjéhez 1gazodod hangrendi illeszkedés (ami a
magyarban mindig palatalis — velaris illeszkedés), €s
(2) a szotd utolsod szdtagjahoz 1gazodo (tdvegn) 1lleszkedés, ami
egyrészt (a) palatalis — velaris 1lleszkedés, tovabba a palatalis
szovegl szavak esetében a haromalaku toldaleékokkal (b) labialis
— 1llabialis (ajak miukodés szerinti) 1lleszkedés

A témahoz bOvebben: Kis Tamas 2005. A velaris § a magyarban.
Magyar Nyelvjarasok 43: 5-26 (14-22. oldal).



Maganhangzo-harmonia
Az illeszkedeésnek egyebkeént a magyarbol ismert esetei mellett:
a) Palato-velaris
b) Labialis

tovabbi fajtai 1s vannak:

C) Telj €S (a toldalék maganhangzoja megegyezik a to utolso
maganhangzdjaval)

d) NyﬂtSZ’lgi fok szerinti (a toldalék maganhangzoja azonos
nyelvallasu a t6 utols6 maganhangzojaval)

A magyarban ez utobbiak nem fordulnak elo.



Hiatus(torveny)

II1. Hiatustorvény
Hiatus (hangtir) akkor jon 1¢tre, amikor ket
maganhangzo — akar egy morféman belil, akar ket
morféma hataran — egymas mellé kertl. (A hiatus
tkp. a ket maganhangzo kozotti massalhangzo
hianya.) A hiatust a hagyomanyos hangtanok szerint
a beszelok kényelmetlennek érzik, ezért igyekeznek
megszintetni.
Valojaban nem tudni, mi 1s all a hiatus
megszuntetésének hattereben, st gyakran az 1s
kérdeses, hogy a hiatusnak mondott jelenseg
valoban hiatus-e:



Hiatus(torveny)

II1. Hiatustorvény
A hiatusra az egyik leggyakoribb pelda a fiu szo,
amit fiju-nak mondunk. Valojaban azonban e szoban
a j nem a hiatus megsziintetesere kertilt be a ket
maganhangzo koze (hiatustoltes), hanem mindig 1s
ott volt (vO. alapnyelvi *pojka).
Az ugyanis, amit hiatusnak tekintenek, leggyakrabban nem
hangtani, hanem helyesirasi jelenseg: a magyar helyesiras
két maganhangzo6 kozott gyakran nem jeloli a j-t (és mas
hiatustoltoket. Ez a régiségben 1s igy volt,
erre 1d. Kis Tamas 2018. Megjegyzések a Halott1 beszed u
¢s v betliinek hangértekérol. Magyar Nyelvjarasok 56: 57—
74 (60-62. oldal)



Hiatus(torveny)

II1. Hiatustorvény
A hiatus a magyar nyelv fonotaktikai szabalyai
szerint (azaz a szerint, hogy mely maganhangzok
allhatnak egymas mellett) vagy létrejon, vagy nem.
Nyelvvaltozatonkeént, stilusvaltozatonkent,
dialektusonkent, sot beszedtempotol fliggden 1s
eltérok lehetnek a (Iehetséges) hiatus kezelesének
modjai.



Hiatus(torveny)

II1. Hiatustorvény
A hiatus megszunteteése hiatustoltessel legvalo-
szinlibben az elolképzett ajakréses maganhangzot 1s
tartalmazo hiatusokban jelenik meg: difj/o, hifj/u,
kifj]akad stb., azaz ha az egyik tag i, 7 vagy ¢ (ritkan
e): fifjJu, gyurufjli, fa/jli, de nincs *miifj/anyag,
*fo[j[oltar stb.
Es ezekben sem mindig: a te/j/a szOban gyakran van
hiatustoltes, mig a Lea, lead, leander szavakban
soha.
Sok hiatus ,,feltoltetleniil” marad. Hats6 magan-
hangzok kozé példaul nem szirunk be hidtustoltot:

nincs *kakafjjo, *bafjJuxit, *o[j]Jarany stb.




Hiatus(torveny)

II1. Hiatustorvény
A hiatus megsziintetésének modjal Papp Istvan hangtana
szerint:

1. Hiatustolto massalhangzo betoldasa
(ha a hiatus egyik tagja i, i — esetleg ¢ — akkor szinte
kivetel nélkiil feltinik a hiatustoltes)
A hiatustoltdo massalhangzo lehet
— a koznyelvben j: dijo, mijert, hijanyzik, dijadal,
— a nyelvjarasokban j, A, v (dijo, gyiho, gyivo *di10’),
(egyesek szerint / 1s lehet);
— a regl magyar nyelvben a f€lhangzok: j, w, y



Hiatus(torveny)
II1. Hiatustorvény

A hiatus megsziintetésének modjail Papp Istvan hangtana
szerint:

2. A h megOrzése: mé 'meéh’, de mehes (ezt nemes
egyszeruséggel minodsitsiik Papp I. részerdl hangtani — khm —
Hfelreertésnek™! A [0 ~ lovak eseteben sem beszeéllink hiatustoltésrol.)

3. Maganhangzo-kivetes (elizi0): tinoru (< tinoorru),
joccakat (< jo ejszakat), esetet:
—rovid mgh kivetese (leany > lany, miért > mert)
— -1 vegl helynevek + -i kepzo (Helsinki+i >
helsinki, Apati+i > apati, Piski+i > piski)
— -a/-e szemelyrag vegu helynevek + -i képzd
(Nyiregyhaza+i > nyiregyhdzi)
— Osszetétel hataran (szinte ugy > szintugy, tudniillik
> tudnillik, gazdaasszony > gazdasszony)



Hiatus Marko Alexandra szerint:

II1. Hiatustorvény
A hiatus megszintetésének harom modja van:

1. az elsO vagy a masodik maganhangzo torlodese
(barna + 1t > barnit, laza + ul >lazul, kocsi + on >
kocsin),

2. az egyik maganhangzo félmaganhangzova alakulasa
(pl. kaleidoszkop > kalejdoszkop);

3. hiatustoltes (pl. noi > noji)

A tovabbi, ritkabb esetekben (pl. farao, csataorditas) a
hiatus, azaz a maganhangzo-kapcsolat megjelenik a
kiejtésben



Hiatus Marko Alexandra szerint:
II1. Hiatustorvény

,,A hiatustolto j az elmenkben ugyanugy reprezentalodik, mint
a hajo vagy a hely [j]-je, erre utal az a tény, hogy az elso
osztalyos gyermekek, amikor a szavak szegmentumokra
bontasat gyakoroljak az olvasast elokeszitd szakaszban, a [j]-t
onallo elemkent szegmentaljak (...). (Az tovabbi tanulasi
folyamat eredménye, hogy a helyesirasi szabalyokbol
kovetkezden nem irjuk le a did, a mumia vagy a siel [1]-j€t.)”



Hiatus Marko Alexandra szerint:

II1. Hiatustorvény

,,Azonos maganhangzok kapcsolodasakor egy hosszu
maganhangzo ejtéseében 0sszevonodhat a két szegmentum, pl.
teendo [te.ndw:], hozzaallas [hoz:a:l:a;[]. Azonos magan-
hangzok talalkozasakor — €s minden olyan esetben, amikor a
beszelo arra torekszik, hogy a kapcsolodd maganhangzok
mindseget a leheto legjobban tukroztesse a kiejtésében — az 1s
viszonylag gyakor1 jelenség, hogy a maganhangzok hatarat
irregularisba valtdo zonge vagy gégezarhang jelols, pl. alaads
[ola:?a.[], betiiejtes [bety:?ejte.[]. A fenti jelensegek
szOhataron 1s megfigyelhetok. Hiatustoltés megvalosulhat az
ejtesben szorosabban 0sszekapcsolodo szavak hataran s, pl.
Mi[jlaz?, 1lletve gyakori maganhangzora végzodo szo €s
hatarozott neéveld egymasra kovetkezesekor, pl. kiegésziti[j]a.”



Maganhangzo-jelensegek Kassal
llona hangtanaban

Részben az eddig targyalt jelensegek, részben
tovabbiak:

I. A szoalak egészét érinto fonotaktikai
jelenségek
1. Maganhangzo-harmonia
2. Maganhangzo-Kkiesés
bokor ~ bokrot, szerelem ~ szerelmet,
kepez ~ kepzodik, lelegez ~ [elegzet
I1. Koartikulacios modosulasok



Kassali llona hangtanaban

I1. Koartikulacios modosulasok
1. Rovidulés (foleg felso nyelvallasa mgh.):
hdaboru, hiivos, javitas
2. Nyulas (fokent kozepso nyelvallasa mgh.):
posta, korut, kormany
3. Hangkivetés (elizio): tizzer ’tizezer’, adde
‘add 1de’; halistennek, gazdasszony, helsinki
2. Hangbetoldas (epentezis): kinarim,
hangakazetta



